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«Сён ня мы ра зам з ак тыў-

ны мі ма ла ды мі людзь мі го ра-

да Мін ска, дэ пу тац кім кор пу сам 

прый шлі сю ды, каб па кла ніц ца, 

ад даць да ні ну па мя ці ўсім тым, 

хто роў на 80 га доў та му, у та-

кі ж лет ні дзень, пас ля баёў , 

з фран тоў і ля соў прый шлі ў 

бе ла рус кую ста лі цу, каб ад-

свят ка ваць зна мя наль ны дзень 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў», — 

ад зна чыў Ар цём Цу ран.

Ад на з асноў ных за дач, якую 

ста віць пе рад са бой Бе ла рус кі 

рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі — 

гэ та вы ха ван не ў су час ных ма-

ла дых лю дзей па чуц ця па тры я-

тыз му як най важ ней шай ду хоў-

най і са цы яль най каш тоў нас ці. 

Ме на ві та та му пра вя дзен не 

роз ных ак цый, на кі ра ва ных на 

ўве ка ве чан не па мя ці ге ро яў 

Вя лі кай Ай чын най вай ны, вы-

каз ван не ім па дзя кі — доб рая 

тра ды цыя. У год 80-год дзя вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў гэ та 

ад чу ва ец ца асаб лі ва моц на. 

Ак ты віс ты БРСМ імк нуц ца 

ака заць на леж ную ўва гу тым, 

ка му да вя ло ся пе ра жыць га ды 

вай ны, на вед ва юць іх, да па-

магаюць, аб мень ва юц ца ўра-

жан ня мі: ве тэ ра ны рас па вя да-

юць пра вай ну, ма ла дое па ка-

лен не — пра па дзеі са свай го 

жыц ця.

Яшчэ ад ным кро кам да 

раз віц ця сіс тэ мы гра ма дзян-

ска-па тры я тыч на га вы ха ван-

ня мо ла дзі, фар мі ра ван ня ў яе 

на цы я наль най са ма свя до мас ці, 

па ва гі да гіс то рыі, куль ту ры і 

тра ды цый бе ла рус ка га на ро да 

з'яў ля ец ца доб ра ўпа рад ка ван-

не пом ні каў і абел іс каў.

«Больш за 370 ты сяч пар-

ты зан аказ ва лі са дзей ні чан-

не Чыр во най Ар міі. І мо ладзь 

Бе ла ру сі па мя тае гіс та рыч ныя 

па дзеі, — за ўва жыў пер шы сак-

ра тар Мінск ага га рад ско га ка-

мі тэ та гра мад ска га аб' яд нан ня 

«Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз 

мо ла дзі» Ра ман Бан да рук. — 

Мо ладзь бы вае роз ная, але нас 

аб' яд ноў вае гіс та рыч нае мі ну-

лае. У кож на га з нас ёсць дзед 

ці пра дзед, ба бу ля ці пра ба бу-

ля — тыя лю дзі, якія са збро яй 

у ру ках аба ра ня лі сва іх дзя цей, 

ад стой ва лі сваю Ра дзі му. Бе-

ла русь вель мі моц на па цяр пе-

ла пад час Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, і на ша га лоў ная за да-

ча — па мя таць сваю гіс то рыю. 

Мы па він ны га на рыц ца на шы мі 

прод ка мі і дзя ка ваць ім за тое, 

што сён ня жы вём пад мір ным 

не бам».

Ра ман Бан да рук так са ма па-

ве да міў аб тым, што за раз ма-

ла дыя лю дзі пры ма юць ак тыў-

ны ўдзел у на вя дзен ні па рад ку 

на тэ ры то рыі во ін скіх па ха ван-

няў. «За на мі за ма ца ва на да-

во лі шмат та кіх мес цаў, — рас-

па вёў ён. — БРСМ цес на су пра-

цоў ні чае з Мін скай га рад ской 

ар га ні за цы яй ве тэ ра наў. Мы 

ня рэд ка пра во дзім су мес ныя 

гра ма дзян ска-па трыя  тыч ныя 

і куль тур на-за баў ляль ныя ме-

ра пры ем ствы. Ма ла дыя лю дзі 

пры хо дзяць да ве тэ ра наў і да-

па ма га юць у прыбор цы тэ ры-

то рый. Са мае га лоў нае — мы 

ма ем жы выя зно сі ны, га то выя 

вы слу хаць і ўдзя ляць на леж ную 

ўва гу на шым ве тэ ра нам».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,

фо та аў та ра.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— У твор чым кон кур се вы прад ста ві лі 

та нец. Рас ка жы це, як ства ра лі яго? Як 

ад рэ ага ва лі ўдзель ні цы ка лек ты ву WІAR, 

у якім вы з'яў ля е це ся кі раў ні ком, што бу-

дуць вы сту паць ра зам з ва мі?

— Твор чы ну мар — поў нас цю мая па-

ста ноў ка. Сё ле та га лоў ным кан цэп там кон-

кур су бы ла тэ ма «Кос мас наш — жа но чы 

су свет». І мой твор чы ну мар ідэа льна ўпі-

саў ся ў да дзе ную кан цэп цыю. Я ста ві ла са-

бе асноў ную за да чу — па ка заць, на коль кі 

шмат гран ны жа но чы ха рак тар. Па ка заць 

сва ім тан цам жа но чую энер гію, жа но чыя 

стра хі, жа но чыя эмо цыі. Я ста ра ла ся пе-

ра даць як на шу сла басць, так і моц ную во-

лю. Для ўдзель ні каў май го ка лек ты ву ста ла 

сюр пры зам тое, што яны бу дуць вы сту паць 

са мной. З іх пад трым кай я ад чу ва ла ся бе 

больш моц най.

— У гэ тым го дзе на фі на ле бы ла рэ-

корд ная коль касць дэ фі ле, у якіх вы 

дэ ман стра ва лі сваю зграб насць і ар тыс-

тызм. Каб на столь кі лёг ка і ўпэў не на 

ся бе ад чу ваць на аб ца сах, трэ ба шмат 

трэ ні ра вац ца. Рас ка жа це пра этап пад-

рых тоў кі?

— Рэ корд ная коль касць дэ фі ле са праў ды 

ста ла не вя лі кім вы пра ба ван нем — аб ца сы 

бы лі 11 сан ты мет раў. Рэ пе ты цыі ў нас пра-

хо дзі лі што дня з ра ні цы да са ма га ве ча ра. 

Не ска жу, што з дэ фі ле ў мя не бы лі цяж-

кас ці, бо з на мі пра ца ва лі пра фе сі я на лы 

сва ёй спра вы, якія ў сваю чар гу да ступ на 

і зра зу ме ла тлу ма чы лі ўсе дэ та лі. Так са ма 

да рэс пуб лі кан ска га эта пу мя не рых та ва-

ла Ві я ле та Ку роў ская, спе цы я ліст ад дзе ла 

куль тур на-ма са вай і за баў ляль най дзей нас-

ці УВРМ, кі раў нік тэ ат ра мо ды «Уні-АРТ». 

Дзя ку ю чы яе да па мо зе, я пе ра адо ле ла ўсе 

цяж кас ці.

— Рэ пе ты цыі рэ пе ты цы я мі, ад нак па-

трэ бен і ад па чы нак, каб бы лі сі лы пас-

ля ззяць на сцэ не. Як ба ві лі воль ны час 

пад час што дзён най пад рых тоў кі да кон-

кур су?

— Ня гле дзя чы на вя лі кую коль касць 

рэ пе ты цый, мы з дзяў чын ка мі па спя ва лі 

ад па чы ваць. Пра ект даў нам маг чы масць 

на ве даць кан ды тар скую фаб ры ку «Ка му-

нар ка». Эк скур сія па гэ тым прад пры ем-

стве па да ры ла шмат па зі тыў ных эмо цый. 

Мы ба чы лі, як ства ра юц ца са мыя па пу ляр-

ныя цу кер кі, да ве да лі ся, як шмат лю дзей 

пра цу юць для та го, каб на ша жыц цё бы ло 

«са лод кім». Ка лі я тра пі ла на эк скур сію, 

ад чу ла ся бе ні бы ў раі, бо вель мі люб лю 

ша ка лад. Я са праўд ны ла сун. Так са ма мы 

па спе лі па бы ваць у аква пар ку «Алім пій-

скі». Гэ та быў час ад па чын ку і спа кою, ка ля 

я атрым лі ва ла аса ло ду ад кож на га дня, 

пра ве дзе на га ра зам з ка ман дай і ін шы мі 

ўдзель ні ца мі кон кур су.

— Пад трым ка — не ад' ем ны кам па нент 

на шля ху да пос пе ху. Хто вас пад ба дзёр-

ваў?

— Усе эта пы я пра хо дзі ла не ад на, а з 

людзь мі, якія пад трым лі ва лі мя не і не да ва-

лі су мня вац ца ў сва іх сі лах і маг чы мас цях. 

Бы ва лі і пе ра лом ныя мо ман ты: су мне вы, 

стра хі, спус та шэн не, але з імі мне да па ма-

га ла спраў ляц ца мая сям'я. Род ныя пад-

трым лі ва лі мя не дыс тан цый на, на шы вя-

чэр нія раз мо вы на да ва лі мне сіл і энер гіі 

для здзяйс нен ня сва іх мэт. Так са ма вя лі кую 

пад трым ку ад чу ва ла ад свай го ўні вер сі тэ та 

і рэк та ра на ўсіх кон курс ных эта пах. Вы хо-

дзя чы на сцэ ну і ба ча чы на шых сту дэн таў у 

за ле, я ра зу ме ла, што не ад на, бо за мной 

ста іць вя лі кая Ку па лаў ская сям'я.

— Каб пе ра маг чы, трэ ба мець жа лез-

ную во лю, быць мэ та на кі ра ва ным і да-

стат ко ва ам біцыйным. Як вы вы ха ва лі 

ў са бе гэ тыя ры сы і што яшчэ маг лі б да-

даць да пе ра лі ку не аб ход ных якас цяў?

— Пе ра мож ны вы нік атрым лі ва ец ца та-

ды, ка лі твая пра ца не па срэд на звя за на 

з тым, што па-са праўд на му та бе па да ба-

ец ца, на дае сі лы і энер гію. Я люб лю тое, 

чым зай ма ю ся. Я мак сі ма ліст і са праўд ны 

пра ца го лік па жыц ці. Заў сё ды імк ну ся раз-

ві вац ца і ву чыц ца ча му-не будзь но ва му, 

люб лю ры зы ка ваць і не ба ю ся па мы ляц ца. 

Доб ра па стаў ле ная мэ та — за лог пос пе ху. 

«Ідзі на пе рад і не азі рай ся на зад» — мой 

дэ віз па жыц ці. У та кіх кон кур сах так са-

ма вель мі важ ныя во ля і га тоў насць да 

пе ра мо гі.

— А ці ёсць у вас ней кія «ры ту а лы», 

якіх пры трым лі ва е це ся пе рад важ ны мі 

ме ра пры ем ства мі, або, мо жа, та ліс ман?

— У дзя цін стве, шпа цы ру ю чы па пар ку 

ў по шу ках каш та наў для вы ра баў у шко лу, 

ад ма ту лі па чу ла, што яны пры но сяць пос-

пех. З тых ча соў у кож най су мач цы на шу з 

са бою каш та ны. Ве ру, што яны мне да па-

ма га юць.

— На сцэ не вы Юлія Сін ке віч — «Ка ра-

ле ва сту дэнц твая — 2024», а якая ў жыц ці 

звы чай ная Юля?

— Юлія Сін ке віч на сцэ не ні чым не ад-

роз ні ва ец ца ад Юлі ў жыц ці. На сцэ не пра-

жы ваю свае са мыя леп шыя мо ман ты, та му і 

пад све там са фі таў я та кая ж са праўд ная, як 

і ў жыц ці. А жыц цё ля ціць, як ура ган, заў сё-

ды ку дысь ці бя гу, вы ра шаю ней кія пы тан ні, 

не ся джу на мес цы. Ча сам ра зу мею, як ма ла 

га дзін у су тках. Але мне па да ба ец ца мой 

рытм жыц ця, дзя ку ю чы яму ў мя не з'яў ля-

юц ца но выя эмо цыі і зна ём ствы. Воль на га 

ча су, шчы ра ка жу чы, ма ла, але на ват ка лі 

ён бы вае, люб лю пра во дзіць яго з бліз кі мі 

мне людзь мі, або ха дзіць па ле се і вы яз-

джаць за го рад. Так са ма ў воль ную хві лін ку 

не ад маў ляю са бе ў шпа цы ры па пры го жым 

го ра дзе Грод на, цёп лых вя чор ках з сяб ра мі 

за ку бач кам смач най ка вы.

— Фі нал прай шоў пад сло га нам «Кос-

мас наш — жа но чы су свет», і ўсе тэ ма-

тыч ныя бло кі ў пэў най сту пе ні бы лі пры-

све ча ны кос ма су. Ка лі кры ху па фан та зі-

ра ваць, то з якім эле мен там не аб сяж най 

кас міч най пра сто ры вы ся бе ата я сам лі-

ва е це?

— Хут чэй за ўсё, гэ та Ме сяц. Не ве ра год-

най пры га жос ці аб' ект. Та кі да лё кі і не вя до-

мы, які ва ло дае моц най энер гі яй. Мой твор чы 

ну мар звя за ны ме на ві та з Ме ся цам, бо ме-

сяц-жан чы на па каз вае мне шлях. Ме на ві та 

гэ та ву чыць мя не лю біць, тва рыць і здзіў ляць. 

Ча сам хо чац ца сха вац ца ад усіх, па быць сам-

на сам са сва і мі дум ка мі, і як раз Ме сяц той 

са мы эле мент, які ўва саб ляе спа кой.

— Ты тул, да яко га вы так ста ран на 

і доў га іш лі, да сяг ну ты. Та му якія цяпер 

пе рад са бой ста ві це мэ ты?

— На да дзе ны мо мант пла ную ад па чы-

нак, але моц на не рас слаб ля ю ся, бо на пе ра-

дзе мя не ча кае між на род ны этап кон кур су. 

Збі ра ю ся з дум ка мі, каб год на прад ста віць 

на шу кра і ну.

— А пра што ма рыць Ка ра ле ва сту-

дэнц тва?

— Ма ру на ве даць усе кут кі на шай не аб-

сяж най кра і ны, яшчэ глы бей па зна ё міц ца 

з гіс то ры яй Бе ла ру сі і ад крыць усю пры-

га жосць ма ёй Ра дзі мы. Яшчэ мне вель мі 

ха це ла ся б па бы ваць у Фран цыі. Ня даў на 

ва ўні вер сі тэ це па ча ла вы ву чаць фран цуз-

скую мо ву, на мой по гляд, ад ну з са мых 

ра ман тыч ных. На тхніў шы ся куль ту рай і тра-

ды цы я мі гэ тай кра і ны, я па ста ві ла са бе мэ ту 

вы ву чыць яе мо ву і ад пра віц ца ў дзіў нае 

па да рож жа.

Ан жа лі ка СЦЕ ФА НО ВІЧ.

Фо та пра да стаў ле на 

прэс-служ бай БРСМ.

«СЦЭ НА ДЛЯ МЯ НЕ — ДРУ ГІ ДОМ»

У лі пень скія дні мы тра ды цый на ўспа мі на ем тра гіч ную і ге ра іч ную гіс то рыю 
на шай кра і ны, ад да ём да ні ну па мя ці за гі ну лым, уша ноў ва ем ве тэ ра наў, 
удзель ні каў і дзя цей Вя лі кай Ай чын най вай ны. Мы на веч на аба вя за ны 
ста рэй ша му па ка лен ню, якое ней ма вер най ца ной ад ста я ла сва бо ду 
і не за леж насць Ра дзі мы, па да ры ла нам пра ва на бу ду чы ню. Бе ла русь па мя тае 
іх подз віг. Свед чан не та му — га рад ская цы ры мо нія ўскла дан ня кве так 
і па мят ны мі тынг, пры све ча ны 80-год дзю па ра да пар ты зан ка ля ма ну мен та 
«Бе ла русь пар ты зан ская». Удзел у свя точ ным ме ра пры ем стве ўзя ла мо ладзь 
пад эгі дай БРСМ. Ся род га на ро вых гас цей — стар шы ня Мінск ага га рад ско га 
Са ве та дэ пу та таў Ар цём ЦУ РАН, пер шы на мес нік стар шы ні Мін скай га рад ской 
ар га ні за цыі ве тэ ра наў Дзміт рый БАН ЧУК, пер шы сак ра тар Мінск ага га рад ско га 
ка мі тэ та гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі» 
Ра ман БАН ДА РУК.

З на го дыЗ на го ды

Га лоў нае — ве даць сваю гіс то рыюГа лоў нае — ве даць сваю гіс то рыю
Ак ты віс ты БРСМ паўдзельнічалі ў мі тынгу па мя ці


